

驰骋数据战场 守卫网上净土

——记包头市公安局网络安全保卫支队副支队长刘燕强

本报记者●王祯

刘燕强从警13年,从事网络案件侦办工作10年,配合刑侦、禁毒、治安、经侦等部门侦破各类刑事案件430余起,其中,侦破大要案140余起;累计抓获违法犯罪嫌疑人760余人,抓获网上逃犯270余人;协助抓获在逃15年以上命案逃犯3名;破获多起涉毒、涉枪、涉爆等恶性疑难案件。曾先后荣立个人二等功1次,个人三等功3次,个人嘉奖2次,是包头警界的网安精英。

百万数据筛查 锁定境外诈骗犯罪团伙

2019年1月7日,包头市公安局昆都仑区分局接到报案,受害人称,其在网上被诈骗人民币13万元。作为网安支队的骨干力量,刘燕强第一时间与刑侦部门同步上案,详细了解案情,分析犯罪嫌疑人的作案特点和方法,结合自己对涉网案件的侦办经验,刘燕强制定出“1·07”专案方案,该侦查方案从网络信息流和资金流同步侦查,二者侦查信息相互补充、研判溯源。

受害人在犯罪嫌疑人的诱骗下,频繁网上转账后,受害人的资金被化整为零转移到几十个账户,继而又被通过各种网上交易平台进行“清洗”。从最初的几十个可疑账号,很快关联出上千个涉案账号几百万条的数据。面对如此庞大复杂的数据,刘燕强日夜吃住在办公室,逐一筛选数据,凭着一股“咬定青山不放松”的韧劲,仅用不到1个月的时间,就把团伙犯罪团伙的组织架构、作案手法、运作模式逐一查清,一个长期盘踞在境外实施诈骗的犯罪团伙浮出水面。

刘燕强对犯罪团伙成员线索和活动轨迹紧盯不放,将各种渠道获取的涉案线索信息进行缜密梳理,一一确认几十名犯罪团伙骨干成员的身份信息,确定犯罪团伙藏匿在柬埔寨的



窝点准确位置。

2019年4月,刘燕强随“1·07”专案组赴公安部刑侦局汇报案情,并申请出境进行收网打击。公安部刑侦局对专案组细致全面的侦查工作及对犯罪团伙窝点位置、成员身份信息的准确分析,给予高度评价,并向公安部申报对此案实施出境打击。

赴境外侦查 搜集第一手破案材料

对境外诈骗犯罪团伙实施出境打击在内蒙古公安机关尚属首例,为保证侦查信息的精准性,刘燕强对已经分析出来的每名嫌疑人持续关注,不断核对研判结果。2019年8月,包头

市公安局党委决定由刘燕强带领两名侦查员出境赴柬埔寨对“1·07”专案犯罪团伙的境外窝点和人员活动情况进行实地侦查,为出境打击收网做好充分准备。面对语言不通、地理环境不熟、没有警力支援等多种困难,刘燕强仅用一周时间就完成了出境侦查准备工作。

2019年8月26日,刘燕强带领两名侦查员到达柬埔寨的西哈努克市,巧妙找到犯罪团伙窝点位置,通过乔装打扮等方式,多次避开窝点保安和团伙成员视线,获取了大量珍贵资料。回国后,刘燕强依然紧盯犯罪团伙动向,密切关注团伙成员的活动轨迹,同时,对犯罪团伙使用的服务器开展侦查取证工作,为专案组

随时出境打击做好准备。

2020年2月,正当出境收网打击行动即将开展时,一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷全国,出境打击行动被迫延期。而此时团伙中大部分成员在春节期间也返回国内休整,因疫情影响,均被困在国内。同年3月,包头市公安局党委决定,对“1·07”专案当前在国内的涉案人员实施收网。

3月8日,刘燕强带领网安民警在做好疫情防控的同时为抓捕组做好后台支撑,13个抓捕组根据他们提供的准确信息,在广东、福建、山西等11个省同时展开收网行动,共抓获涉案嫌疑人32名,冻结涉案资金7000余万元,实现了内蒙古公安机关打击境外网络诈骗犯罪的历史性突破。

从线索挖掘到信息研判,从资金梳理到境外侦查,从后台支撑到物证提取,刘燕强以严谨的工作态度和高度责任心,为案件侦破作出了突出贡献。

在侦办“1·07”专案期间,刘燕强还主持侦破了“武某利用网络组织卖淫案”,打掉了一个由河南商丘的“键盘手”和包头组织者合伙利用网络招嫖卖淫的犯罪团伙;主侦破获了“9·10非法经营案”,打掉了一个由广西经山西到内蒙古销售走私香烟的犯罪团伙,查扣走私卷烟1.1万条,涉案资金达400余万元,该案成为自治区在个案中查扣卷烟最多的案件。同时,还组织破获了“王某被诈骗死亡案”“曲某某被网络诈骗案”“7·09网络诈骗案”“谢某某民族资产解冻诈骗案”等多起新型网络违法犯罪案件。

一直以来,刘燕强用无私奉献、恪尽职守的实际行动生动践行人民公安为人民的忠诚誓言。

17年风雨无阻 只为路畅人安

——记呼和浩特市公安局交管支队新城区大队副大队长李文普

本报记者●刘琪

在呼和浩特市新城区博北岗,总能看到这样一个忙碌的身影,略显清瘦的身材,笔直的腰杆,黝黑的皮肤,操着一口河南口音,脸上永远挂着笑容……他就是被群众称为“救命交警”的呼和浩特市公安局交管支队新城区大队副大队长李文普。

从警17年来,李文普风雨无阻,坚守在执勤岗亭,只为路畅人安。

他是退伍兵 转业不转志

为了儿时从军梦,高中毕业后,李文普毅然选择了从军道路。2003年底,李文普从部队转业后,来到了呼和浩特市公安局交管支队新城区大队,成为了一名人民交通警察。

为确保道路畅通,李文普常年奋战在执勤一线,特别是雨雪等恶劣天气,他一直保持着每天早上上班半个多小时、晚下班半个多小时的习惯。长期的室外执勤,李文普的脸被晒得黝黑。近年来,李文普所管的辖区内地铁和高架不断修缮,给交通带来了很大的压力。为解决管段交通拥堵现状,李文普先后向新城区大队、呼和浩特市支队提出合理化建议90余条,改进信号灯16处,调整交通标志、标牌100余处,在中心地带调整实施了微循环通行方式,有效缓解了中心城区的交通压力。

“我们每天在疏导交通的同时,也在探讨交通拥堵出现的原因,找到原因就要想解决办法,尽我所能,让群众平安、畅通出行。”李文普感慨道。

他是“黑包公” 执法“零过错”

在疏导交通、解决群众诉求的时候,一些群众的不理解、不配合是在所难免的,对此,李文普最大的心得就是:换位思考,耐心解释。

今年春天,新城区博北岗发生了一起两车



刚蹭的交通事故,一辆小轿车实线变道时撞上了另一辆正常行驶的小轿车,经民警调查取证认为,实线变道的小轿车负全责。该车驾驶人不服责任划定,向有关部门进行了行政复议。但复议的结果依然是实线变道的小轿车负全责。该车驾驶人无法接受这个结果,再次找民警理论,情绪十分激动。李文普得知此事后,把该车驾驶人请进了岗亭。

“记得那天挺冷,我先给他倒了杯热水,对他说:‘大哥,您先喝点水,暖和暖和,有啥事咱们慢慢说。’”李文普平心静气地跟该车驾驶人聊着。在聊天过程中,李文普耐心地给该车驾驶人讲明事故中该车驾驶人的问题所在,并将法条一字不漏地告知了驾驶人。听了李文普的解释,该车驾驶人说:“行,我赔,我赔得心口服。”

通过多年的执勤经验,李文普归纳总结了服务群众的25字工作法,即:说理服众法、微笑化解法、灵活处置法、感情温暖法、自我调节法。也是遵循着这个工作法,李文普实现了执法“零过错”、群众“零投诉”。

他是“救命交警” 危急时刻挺身而出

多年来,李文普在全力保障路畅人安的同时,始终坚持把人民群众的需要作为第一选择,积极为群众排忧解难。

2015年12月14日,李文普在辖区查岗时,突然听到有人喊:“抓小偷啊!抢钱啦!”他立即寻声而去,经过近20分钟的殊死搏斗,李文普只身一人将犯罪嫌疑人制服。

2019年1月21日早晨6点50分,在博北岗路口,一辆黑色轿车在行驶中发生自燃,因

车内有天然气罐,随时存在爆炸的可能。眼看驾驶人被困在车里,李文普不顾个人安危一把揪住司机从车窗里拉了出来,三四秒后一声巨响,汽车在燃烧中发生了爆炸。家人得知此事后问他:“你不要命了?”李文普却说,当时只想救人,没想其他。

李文普救助马路边的临产孕妇、驾驶途中突发脑梗的司机、突发心脏病倒地的病人、十年如一日帮扶残障老人等等先进事迹多次被各级媒体广泛宣传报道,被群众亲切称为“救命交警”。

他是“排头兵” 抗击疫情显担当

2020年初,新冠肺炎疫情爆发,在疫情防控处于关键期,李文普推动成立大队疫情防控党员突击队,坚持以队为家、与战友们同吃同住,既要指挥又要执勤,还要协助上级疫情防控指挥部研究解决新情况、新问题,以便合理调配警力,维护辖区交通秩序,防止疫情蔓延。

据统计,李文普带领中队民警辅警连续执勤52天,累计开展重点防控路段、场所巡逻工作1180余次,累计劝退来访人员400余人,积极配合新城区指挥部转运确诊(疑似、密切接触者)67人,转运境外隔离人员2613人。他充分发挥了一名党员民警在新冠肺炎疫情防控中的先锋模范作用,以实际行动扛起了人民交警筑牢疫情防控安全线的使命担当。

从警17年以来,李文普先后荣立二等功1次,三等功3次;2019年,被中央退役军人事务领导小组、中共中央组织部、人力资源和社会保障部、退役军人事务部、中央军委政治工作部评为“全国模范退役军人”;2021年,被公安部授予“全国公安系统二级英模”荣誉称号……这一个个来之不易的荣誉,不仅是对李文普的肯定,更是对他的鞭策。